

新时代，新征程，撤市设区正式挂牌两周年——

青岛市即墨区：向着“全域全面高质量”阔步进发

□吕栋 刘耀泽 许瑞坤

两年前的10月30日，即墨撤市设区正式挂牌。

撤市设区两周年之际，即墨区再度吹响做大做强做优实体经济“集结号”——在10月28日举办的2019即墨创新发展恳谈会上，华润万象汇城市综合体项目、华为(青岛)科技城项目等32个高质量项目现场签约，其中世界500强项目3个，向即墨送上撤市设区正式挂牌两周年厚重的“生日礼物”。

“在山东省和青岛市全域发展这个广阔的大舞台上，即墨肩负着海洋强国、交通强国、健康中国、创新驱动、军民融合、乡村振兴等众多的国家使命和重任。现在的即墨，正在全面融入山东新时代现代化强省建设，融入青岛开放、现代、活力、时尚

的国际大都市建设，是青岛站在中国开放发展新风口的重要一极。”恳谈会上，谈到即墨的发展，即墨区委书记、青岛蓝谷管理局党委书记张军满怀豪情。

志在争当“全省区域排头兵”的即墨，充分吸收撤市设区所释放的发展红利，全盘激活了区域发展的“经络”，以“大干快上”的工作热情、功成不必在我的胸襟，向着“全域全面高质量”阔步进发：数据显示，2019年上半年，即墨区地区生产总值为765.3亿元，增速6.7%。继去年荣获全国综合实力百强区第15名后，日前，《人民日报》发布了“2019年中国中小城市高质量发展指数研究成果”，即墨区位列全国综合实力百强区14位，为江北地区入选区的首位。

双招双引全面提速 经济发展释放蓬勃新动能

以海而立，向海而兴。海洋，是青岛最大的发展优势，也是即墨发展的重中之重。作为青岛主动融入和承担国家海洋强国战略的“王牌”，青岛蓝谷确定的发展目标，就是打造全国经略海洋的高地和旗帜，争创以海洋为特色的国家级高新区，为国家实施海洋强国战略、青岛建设海洋强市当好先锋队、排头兵。

青岛蓝谷正澎湃着创新带来的活力。这里，已经汇集了22家“国字号”科研平台、23家全国著名大学校区和研究院、4500名专家，中国第一的海洋科技国家实验室、蛟龙号母港国家深海基地、国家海洋设备质检中心、“可燃冰”开采试验基地等“国之重器”，成为区域活力的源泉。时下，区域正瞄准建设“世界蓝谷”的目标，加强海洋科技交流与开发合作，聚焦“透明海洋”、“智慧海洋”、“海洋物联网”、深海资源科考勘探等领域抢占制高点，在陆海统筹、海洋科研、产业发展等方面建设“桥头堡”，推动我国海洋科技由跟跑向领跑跨越。

面对陆域面积达1780平方公里、海域面积达2517平方公里的即墨，如何带动起全域全面高质量发展的节奏？

“县域经济往往自成体系、自我服务，而发展城市经济要求即墨区加速融入青岛城市经济体系，并发挥自身独特优势。”青岛市委党校教授刘文俭介绍，即墨撤市设区，意味着要融入大都市、实现大跨越，意味着要以“新成员”的姿态，演好自身“角色”。

即墨坚持全域全面高质量思维，在全域东南西北中依次布局建设了青岛蓝谷、青岛汽车产业新城、省级经济开发区、即墨古城、青岛国际商贸城、青岛国际陆港、大沽河现代农业示范区、青岛国际种都核心区等重点功能区，建设了40多个特色鲜明的镇街新型产业园区。这些产城融合、宜业宜居的城市组团、产业阵地，使即墨的发展拥有了更加广阔的空间载体，加快推进了全域经济、社会高质量发展。

在此基础上，即墨吹响双招双引号角，把双招双引作为“一把手”工程和经济工作的“第一战场”，用平台思维做乘法，坚持市场化、专业化、平台化、法治化、生态化，在激发创新活力、激活高质量发展动力上不断发起攻势。

今年以来，瞄准新一代信息技术、高端装备、新能源新材料等十大产业，即墨以产业链招商为导向，坚持用平台思维做乘法，勇闯新型招商的“突破口”，助推双招双引全面提速。即墨区组建16个专业招商事业部、10个现代产业招商发展办公室、5大区域国有公司市场化招商公司，搭建高效创新发展平台，以商招商、平台招商、资本招商、并购招商等多种形式双招双引。今年以来，即墨区新签约重点项目138个，在谈项目近300个；新增市场主体3万多户、总数达到近20万户。目前，即墨累计引进20家央企、44家世界500强投资项目。

通过聚焦主导产业实施产业链招商，即墨的“4×4”现代产业体系不断完善，现代产业渐呈集群化发展态势，释放磁石效应，在全区构建起以先进制造业和现代服务业为支撑、战略性新兴产业为引领、海洋产业为

特色、现代农业为基础的现代产业体系。

众多项目的落户投产正不断助推即墨经济发展释放出蓬勃新动能——“海陆空铁”交通装备制造、天上飞的、地上开的、轨道上跑的、水里游的一应俱全，即墨生产的空客H135直升机陆续飞上蓝天，一汽大众年产轿车27万辆，一汽解放达到年产20万辆中重型卡车的产能，轨道交通装备、公务船、潜水器正在加快形成产量。即墨的人工智能等新兴产业升级也很快，影创科技“JIMO”智能眼镜技术水平达到国际一流，“即墨芯”填补国内市场高性能数字芯片的空白。现在的即墨，正在创建全国海洋创新发展示范区、全国交通强国产业示范基地、全国工业互联网创新示范区、国家音乐产业基地、国家级康养休闲度假目的地，朝着全域全面高质量发展迈进。

流程再造优化营商环境 激发党员干部内生动力

营商环境就是生产力。在即墨创新发展恳谈会上，张军承诺，即墨将全力以赴打造优越的营商环境，继续站在企业的角度思考问题、研究政策、再造流程、提升服务，让企业在即墨发展放心、安心、舒心。据悉，即墨区坚持“审批主导”、打通“中梗阻”，“刀刀向内”倒逼审批提速，落实挂牌督办机制，并将全区169个重点项目纳入“VIP服务”，以自我革命精神大力度推进流程再造，把制度创新成果落到实处。

“撤市设区后，企业在我们对接时，谈的项目都不一样了。以前可能和我们交流的是落地生产基地，现在会主动提出把研发基地、总部落地即墨。”即墨区发改局副局长夙玲告诉笔者，撤市设区后，经济社会发展进入新时代，干部工作面临着许多新形势、新任务、新要求，她和许多党员干部在欣喜之余，也有很强的紧迫感、危机感、使命感。

为此，即墨区紧紧围绕健全完善素质培养、知事识人、选拔任用、从严管理、正向激励“五个体系”，倒逼干部队伍在提升政治站位、突破思想观念、创新体制机制、提高执行力、破除官本位等方面进行自我革命。

“该项目从洽谈到正式落地仅用了两个多月，高效的政务环境让我们迅速作出了落户即墨的决定，并将产品命名为‘即墨’。”影创科技集团总裁隋平介绍，他在落户后越来越明显地感觉到，即墨不仅在新兴产业发展方面的思路与企业同频共振，政府的官员也一路为企业发展保驾护航。

思想开放了、思维活跃了、精神振作了、本领增强了，整个城市发展的内生动力就会强起来，各项事业必定会蓬勃起来。即墨区加大人才招引力度，始终把人才工作作为支撑全区高质量发展的重要切入点和有效突破口，研究出台了《关于实施“1111”人才集聚计划的意见》，明确了用5年时间集聚100名“两院”院士、1000名国内外知名专家学者、1万名硕博毕业生、10万名本科生及基础支撑人才的目标。为了让人才留得住，即墨还加快建设东部鳌山湾、西部龙山河、南部环秀湖3处高端人才综合体，规划北部龙山河高端人才综合体，吸引高端人才带项目、带技术、带资源入驻。

居民幸福感显著提升

“品质即墨”彰显时尚肌理

在区域经济高质量发展的同时，以“建设特色鲜明宜居幸福的现代化新区”为目标，拉开了塑造品质之城的大幕。

“叶小刚、宋飞、陆威、赵耀……每年都会飞到全国各地看演出，没想到在家门口的青岛海洋国际音乐

季，能看到国内外顶级水准的演唱会，见到这么多音乐大咖。”即墨区市民吕强是“90后”音乐爱好者，两年来，逛即墨古城、音乐谷听音乐、酒吧街吃烧烤，已然成为即墨区时尚年轻人的标配。

笔者了解到，撤市设区这两年，也是“品质即墨”打造、不断提升宜居品质的两年。由“市”到“区”，沉淀了深厚历史文化底蕴的即墨，正在蝶变，城市、乡村风貌日新月异，居民收到越来越多的“民生红包”，获得感不断增强——

在乡村，乡村振兴战略加快实施：区域已建成20个省市级美丽乡村示范村、170个达标村。农民专业合作社总数达1700余家，青岛市级以上示范合作社69家，青岛市级以上龙头企业32家，过亿元龙头企业8家，省级“新六产”示范主体2家。正在打造鳌山卫梅茶园、海洋温泉小镇、龙泉莲花田园、灵山花乡药谷、大信向阳小镇、移风店沽河七彩田园、畜牧科技产业振兴示范区等一批示范和样板。

在城区，“品质即墨”好戏轮番上演：即墨制定《城市建设管理三年行动计划》，从城区肌理上塑造环境优美度高、生活便捷度高、文明和谐度高的活力之城、美丽之城、魅力之城。“青岛乐都音乐谷”音乐产业元素的不断聚集，彰显建设青岛“时尚之城”重要载体的不俗气质。即墨古城传承城市历史文脉，民谣季、啤酒节、火牛阵演绎、音乐酒吧、柳腔戏曲等轮番登场，散发出“此心安处即吾乡”的生活温度，成为青岛文化旅游新地标。

民生不断提标，共享“宜居幸福”。《医疗卫生发展三年行动计划》《中小学建设三年行动计划》《学前教育行动计划》等陆续出台，从衣食住行教医养等多方面增加了区域居民的“获得感”：实施“三险合一”医保城乡统筹，加速形成“治、防、康、养、体”五位一体的大卫生、大健康格局；新建学校，改善办学条件，加快实现校校有食堂、操场全部塑胶化的目标；推广智慧停车管理系统，实行城乡公交2元一票制票价；努力实现困难老年人居家养老服务全覆盖、城乡低保双轨合一……

跃上全新格局，肩负重大使命，历经撤市设区的洗礼和升华，即墨在全域全面高质量发展的新征程上，正吹响冲锋“15个攻势”号角，越来越多的产业项目集聚，民生红利落地，使即墨经济社会的“面子”和“里子”得到更大发展。



www.shadowcreator.com



- ①向青岛国际大都市高标准看齐，聚力打造品质城市精品亮点。图为即墨经济开发区
- ②聚力新兴智能产业，开发“JIMO”“即墨芯”等高科技产品为即墨智能产业赋能。图为“JIMO”现实(MR)智能眼镜
- ③聚力打造“海陆空铁”千亿级大交通产业集群，争创全国交通强国示范区。图为空中客车H135直升机青岛总装线项目
- ④汽车产业已聚集了一汽大众、一汽解放、一汽新能源等130多个重点项目，年内产值将突破800亿元
- ⑤规划建设青岛乐都音乐谷，打造青岛音乐文化产业新地标。图为2019青岛海洋国际音乐节
- ⑥聚力工业互联网，打造全国工业互联网创新示范区。图为酷特员工刷卡识别个性化定制指令
- ⑦聚力打造一批乡村振兴示范和样板。图为莲花山·莲花湾乡村振兴示范区一角
- ⑧青岛蓝谷旨在打造成国家经略海洋的旗帜和高地，已聚集起一大批“国字号”科研大项目和国内外知名高校
- ⑨即墨夜经济正在逐渐兴起。图为即墨古城夜晚人流如织